

FLORIDA  
JUEVES  
**23**  
NOVIEMBRE  
1922

# BANDERA BLANCA

TODO POR LA PATRIA

A nuestros suscriptores

Requisito: quienes hacen presente a esta Administración cualquier deficiencia notada en el recibí del periódico, a fin de que podamos proceder de inmediato a corregir el mal.

Tel. La Cooperativa

Aparece los Lunes y Jueves

## Bandera Blanca

FLORIDA

Redacción y Administración  
Calle 25 de Mayo 433

### SUSCRIPCIÓN

Por un año . . . . . \$ 7.20  
• 6 meses . . . . . \$ 3.60  
• 3 . . . . . \$ 1.80  
• 1 mes en la campaña \$ 0.60  
• . . . . . ciudad \$ 0.50  
Número del día . . . . . \$ 0.08  
Atrasado . . . . . \$ 0.10

## El acto del domingo

Acaso jamás hayamos asistido o asistamos a una controversia cívica de la magnitud de la que se verificará el domingo próximo en todo el País.

Los ciudadanos todos se aprestan a intervenir en ella, y serán contados los que no cumplirán con ese deber democrático.

Circunscribiendo el acto a nuestro escenario político departamental, puede casi afirmarse que la lucha se desarrollará sin un incidente grave; tal es la cultura cívica alcanzada por el Partido del llano y que obliga al oficialismo a igual norma de conducta. Las elecciones de la constituyente se realizaron así, dentro del respeto mutuo de los contrincantes, y lógico es suponer que en éstas han de conducirse con la misma corrección.

El Partido Nacional como en aquel encuentro memorable está fuerte y organizado para reiterar su triunfo sobre el conjunto del coloradismo. A pesar de su superioridad numérica ha intensificado el Nacionalismo sus aperechamientos cívicos lo que hace creer que aportará a las urnas un contingente que sobrepasará los cálculos más optimistas. Su rival ha de convencerse de la capacidad cívica arrolladora de que es capaz nuestra Comunidad y que lo que calificó de «zapallada» a raíz del tremor de Julio, no es sino el producto real de esfuerzos y energías legítimas de un Partido que aun no ha dado todo lo que tiene que dar.

Pocos días más y ya se tendrá la corroboración de estas nuestras afirmaciones. La bondad y el altruismo del Partido Nacional han arado hondo. La juventud adhiere a los ideales patrióticos del Nacionalismo y éste ha de imponerse aun contra el fraude, la coacción y artimañas de los detentadores de la dirección de la cosa pública. Cúmpenos ser uno de los más ardientes partidarios de la concurrencia de nuestro Partido a los Comicios del 20 de Julio, a pesar de las opiniones en contrario externadas públicamente por algunos de nuestros hombres superiores, a quienes creímos equivocados en su pesimismo. La propia confianza que enten-

ces alimentamos acerca de la victoria de nuestro Partido en aquella contienda, la tenemos hoy aumentada considerablemente; y es que si entonces las fuerzas del Partido hacían vislumbrar un éxito, las de hoy, exteriorizadas en entusiastas asambleas, garantizan un triunfo desde luego a descontarse.

El Nacionalismo de todo el País ha de asistir como un solo hombre al acto comicial del domingo: tal hace pensar el entusiasmo y las actividades en

## GATUNAS

El doctor Brum se ha largado a una reunión colorada, en calidad de batillista joven y vibrante. La historia recogerá sin duda este último gesto del último presidente de la serie.

Y don Baltasar entrará a la inmorta

## Pepe Batlle juzgado por los de la casa

«Detente ahí comicio misticador, detente ahí impostor político, no continúes tu nefanda obra de anarquía y ruina, detente ahí ambicioso y traficante político, no pretendas en tu obra de Insano, continuar aniquilando y corrompiendo al Partido Colorado, del que

oribistas. La hemos tomado de «El Riverismo» periódico de la fracción del mismo nombre, que aparece en Rivera. Y viva el arreglo, nomás!!

### CIDADANOS:

Daos cuenta de que el largo ejercicio del poder, ha relajado la voluntad y el carácter del adversario: nunca podrá hacer obra de grandeza.

## DESVERGONZADOS!

Y son ellos, los que han hecho escuela del fraude electoral para perpetrarse en el poder y extrangular la voluntad del pueblo, los que se atreven a amenazar con prisiones a los nacionalistas que ellos dicen pretendían votar indebidamente!

Que cinismo! No saben acaso que los nacionalistas repudian el fraude electoral y que ha sido por la verdad del sufragio que han realizado cuantos sacrificios y derramado torrentes de sangre? No saben acaso que allí donde existe mayoría nacionalista, es donde impera la honradez cívica?

Si todo esto lo saben, pero es que la sombra de la enorme columna que avanza, voceando la aspiración universal, les arredra y pretenden defenderla con ridículas intimidaciones.

Insensatos! No comprenden que con esa pretensión injurian a sus compatriotas, se injurian a sí mismos? O es que han olvidado ya, que el Pueblo Uruguayo nació a la vida de la independencia, solo por el valor y firmeza con que sus hijos ejecutaron los mandatos imperativos, de las sanas aspiraciones de libertad, que en sus corazones palpitan a impulsos de altos y nobles sentimientos? O es que creen a esta generación, indigna del temple hidalgo y caballeresco de sus mayores?

No es inútil, contra las divisiones de un pueblo consciente de sus derechos y de sus fuerzas, de nada valen las amenazas, ni las prepotencias, ni la fuerza brutal de las autocracias.

Vivid pues, ciudadanos, honestos y tranquilamente, de acuerdo con vuestras conciencias y vuestras simpatías, sin temor a nada, ni a nadie, porque en las Mesas Receptoras hay independencia y justicia, hay mayoría nacionalista que es la que resuelve y la que procederá contra los que intenten estorbar la verdad electoral.

## ¡QUE DESCARO!

Próxima ya la hora del veredicto popular el Partido de la secta pretende mostrar al Partido Blanco todos los males que ha sufrido el País en los años en que ella se pavoneaba guarnecida por el fulgor de las bayonetas. ¡Históricamente! Supondrá que hemos olvidado la historia de esos años? Creerán, acaso que sus desaciertos no han dejado hon-

# A V O T A R !

## LAS URNAS, CAMINO DEL HONOR Y DE LA RECONSTRUCCIÓN DEMOCRÁTICA

Por última vez, frente al momento que llega, queremos repetir a los correligionarios la palabra de orden. A los correligionarios y a los ciudadanos en cuyos espíritus no ha muerto el sentimiento de los conveniencias nacionales bajo el fanatismo de las idolatrías históricas o la sugestión fácil de una indiferencia sin excusas.

Hace más de cincuenta años que un partido se mantiene en el poder perpetuando un privilegio que jamás se atrevió a buscar la confrontación de la soberanía pública. La fatalidad histórica que le dió el mando le confirió adjuntamente la irresponsabilidad moral con que defender la ejecutoria gubernativa adquirida merced a un vucoso determinismo de las cosas, en ausencia de capacidades y de honestidades que imponer al acatamiento ajeno. En los países de auténtica democracia las colectividades gobernantes someten, sin prevenciones, la ratificación de sus poderes al juicio de las mayorías. Del comicio libre, sin intervenciones oficiales ni intereses extraños a la dignidad pública, recogen o renuevan su mandato los más aptos y los mejores.

Entre nosotros, la farsa democrática en torno a las urnas, de donde salía la mentira de una Voluntad popular expresando su asentimiento frente a un gobierno sin honor, no necesita encarecimientos. La historia se ha venido repitiendo. El partido gobernante hacia los comicios e inclinaba a sí, el fallo de las urnas, valiéndose de todos los recursos que da el poder, cuando el poder se ejerce sin el control de una recta orientación moral. Lo mismo se saqueaba una conciencia ciudadana que un capítulo constitucional. Si el machete de los pollicenos arrastraba aquí la turba de poco espíritu a votar por el gobierno, más allá el jefe de oficina planteaba a sus empleados el dilema sin prórrogas: la balota o el hambre. El fraude vivía su apogeo y la justicia desviada por la efervescencia popular, echaba mas de una vez por bordes tortuosos.

A esta negación absoluta de la libertad electoral y de los derechos ciudadanos debe el coloradismo su largo mantenimiento en el poder, como una casta de títulos incommovibles al margen de los venenos de la democracia. Sin duda alguna no podría decirse que todo esto está pasado para siempre. Pero es innegable también que algo hemos adelantado en el camino de la verdad electoral. La acción redentora del Partido Nacional, la de su prédica y la de su ejemplo, se ha hecho sentir, bien que no con la eficacia necesaria, en las prácticas gubernamentales. Por otra parte, a fuerza de honradas fatigas se han logrado algunas garantías destinadas a asegurar la libertad ciudadana. El voto secreto es acaso único, y esencial. El reintegro a la soberanía y a la posesión de sus derechos indisutibles. Nunca el ciudadano fue más libre de seguir el rumbo recto de sus convicciones que en la inviolabilidad del «cuarto oscuro». Hasta el no llegan las amenazas del comisario, ni la exhortación severa del jefe de oficina, ni el mandato engreído del caudillo seccional.

En tales términos se plantea la lucha de Noviembre. No vamos a hacer aquí el proceso de la obra de desquicio y de estancamiento del partido gobernante. La realidad pública tempe los ojos, y los hechos tienen más elocuencia que las palabras. Queremos destacar, eso sí, en rápidas síntesis, la posibilidad de que por fin sea cumplida en torno a las urnas la decisión de las mayorías, dando relieve a la necesidad de que no se pierda en la abstención un solo voto. Nunca fue más imperioso el deber del sufragio que en los actuales momentos en que se venían intereses de capital significación para el país, al amparo de fuertes garantías de legalidad electoral.

Hay que votar y hay además que llevar al espíritu ajeno la patriótica persuasión. Vamos a ver si en un esfuerzo supremo, en una generosa alianza de todos los hombres de buena voluntad de esta tierra, logramos de una vez por todas sustraer nuestra democracia al peligro de un mayorazgo sin títulos de honor, que amenaza perpetuar su mandato sobre el derrumbe de los más esclarecidos valores históricos y la bancarrota de la hacienda pública.

Las urnas están ahí señalando el camino del deber honrado, correligionarios y hombres independientes, de todos los matices. A tomar posiciones al lado del pueblo y frente a un sistema de legierías bastantes, de escándalo y de vergüenza. La oportunidad es acaso única. Y, sobre todo, el problema no admite dilaciones. El país termina con el régimen o el régimen termina con el país. Los términos tienen esta tremenda cruzada y este apremio sin prórrogas.

Hombres de la ciudad y del campo, obreros del músculo recio, capacidades del pensamiento, cuantos en el país representan una noble fuerza de evolución, deténense cuando no anulada por la incapacidad y la torpeza de los que mandan, hay un solo medio de volver las cosas al cauce sereno: votad el próximo 20 por los hombres del Partido Nacional los únicos capaces de hacer obra de gobierno popular, inteligente y honesto.

Correligionarios, para cumplir la responsabilidad histórica y salir el compromiso de honor contraído con el país, y restaurar la democracia sobre el imperio prestigioso de la ley: a votar como un solo hombre en los comicios del domingo.

Los compañeros de la lista solo esperan que llegue la hora que está cerca ya, para probar su amor al credo y sus ansias de servir al País.

Nosotros al aplaudir y estimular esa actitud de buenos y conscientes correligionarios, les exhortamos a conducirse, si bien con silbeiz ciudadana,—con la cordura necesaria en los conflictos propios de la lucha y que pudieran suscitarse en el fragor de la misma.

A. D. B.

idad declarado benemérito de la secta y modelo de ayudantes de comités electorales.

De su paso por la mas alta jerarquía pública quedará solo, como una alarmante evidencia, la convicción de que no todos los gatos pelucieros estan en los registros cívicos.

bastante te has servido para saciar tu anguria.....

Los puntos suspensivos quedan señalando una sarta de palabrejas, de un dudoso alticismo, que la pluma se ha negado a llevar al papel.

Esta lapidaria opinion sobre la personalidad de Pepe Batlle no pertenece, como pudiera creerse, a los «bárbaros

# COMO UN SOLO HOMBRE...

Así se presentará el nacionalismo á los comicios del Domingo, con la gallardía propia á su temple hidalgo, inspirados en el patriótico deber de derrocar al régimen oficialista, porque así lo exigen los altos dictados de la conciencia nacional, que reclama para la Patria dias de paz y de trabajo; de cultura y de progreso; de libertad y de justicia.

da huella en todo corazón bien templado? O pensarán que la privadidad que los circunda se ha extendido por toda la tierra de nuestras más caras afecciones?

Se equivocan, compañeros! Los hijos de esta patria reniegan de su tradición de libres. Los soldados de la divisa Blanca profesan sincero culto a sus mayores, aquellos que en Paysandú dejaron su existencia por salvar la dignidad nacional, aquellos que para vencerlos fue necesario de la fisonomía y la estatura extranjera. ¡Historias! Historias si los que hoy desfilan la enseña del pasado, históricos y comediantes en decadencia incapaces de arrancar el tributo de un leve aplauso. Conocemos muy bien la faramalada que se valen, al descubierta la puso el discurso de Minas.

Historias los que validos de la magnanimidad proverbial del Partido Blanco aprovecharon la paz de 1903 para misionarse y lanzarse al saqueo un año después. Comediantes los que en ese interín tuvieron la poca nobleza de incendiar la acción de otras naciones para alanzar el protagonismo de un partido que lo conquista con igual banca! Historias, más comediantes los que pretenden disfrazar de tan burda manera la ambición que albergan frentes incapaces de mantenerse en las posturas de las apóstoles de la farsa albraganado la esperanza de mantenerse en las sillas reservadas al patriotismo y la honradez y a la equidad. ¡Atrás, comediantes, que vuestras maecras ya no conmueven!—Blancogue. Montevideo, Noviembre de 1922.

EMPLEADOS PUBLICOS:

No olviden que el voto es completamente secreto y que nadie sabrá por quién votas.

La reunión nacionalista de la 3.a

Exito completo

Según estaba anunciado, se realizó el domingo último una reunión nacionalista en la 3.a sección del departamento, casa del señor Cesar Ponce de León.

El más completo de los éxitos coronó los esfuerzos de los organizadores. La asistencia de correligionarios fué muy numerosa y el entusiasmo franco y expansivo.

La parte oratoria, vibrante y acertada, conmovió hondamente a la asamblea que prorrumpió a cada momento en vivas delirantes y calorosos aplausos.

Discurso del Dr. Joaquín P. de León. Damos a continuación la versión íntegra del discurso pronunciado por el doctor Joaquín Ponce de León, primer titular de la lista de candidatos a la diputación nacional.

Señoras y Señores: Sean mis primeras palabras, para vosotras señoras y señorías que honráis esta hermosa reunión con vuestra simpática presencia; sirva de estímulo a mi pobre discurso un cordial saludo a las damas de esta sección.

Me siento viejo, con algunas achaques, con canas, aunque tal vez sin muchos años; a vosotras señoras solo os he dado arrojados flores, y las pocas que en mi jardín habían ya están marchitas, pero si como dijo Becker para persuadir basta solo creer, yo siento lo que digo. Señoras, honradas por presencia tan gentil, honremoslas dando un fuerte viva a esta selecta representación de las Damas del Uruguay.—VIVAN LAS DAMAS DE FLORIDA!

Señores: Yo sabía que las acciones honradas son un capital que siempre redit a otros intereses, pero jamás pensé que el cumplimiento del deber diera

lugar a premios tan elevados como Inmortalidad.

Por eso yo no acepto, ni puedo aceptar vuestros aplausos y victores al subir a la tribuna, sólo por lo que pueda tener de personal mío. No puedo tampoco aceptarlo solamente por la satisfacción y alegría que os proporciona el triunfo, porque a mí no me convence, pero en cambio lo acepto y de esto sí me entiendo, por que mi modesto nombre junto al del señor Antonio María Fernández, ese viejo septuagenario tan lleno de méritos y sacrificios desinteresados como de hidalgos, me daba un sentido para que las barreras que separaban, aunque sin motivo importante, a los correligionarios amigos, hayan desaparecido por completo, dando paso en íntimo consorcio, al verdadero abrazo, a la franca reconciliación de voluntades, que solo por no haberse entendido no estuvieron siempre juntos.

Pero hay algo más importante todavía, que debo señalarlo públicamente. Esta fiesta ha sido hecha con tal lealtad, tan espontánea y tan sinceramente, que, cuando por razones políticas que no es del caso, mencionar, días antes de reunirse el Congreso Elector, yo me veía obligado a renunciar ante el Comité que presidaba mi candidatura, simultáneamente y por las mismas razones y sin acuerdo previo, el señor Fernández con hidalga caballerosidad, también lo hacía.

Algunos de los amigos más íntimos, comprendiendo que esto obedecía a exigencias políticas del momento y como acto de solidaridad renunciaban al Comité de unificación y lo disolvían, para dar paso a soluciones de concordia partidaria.

Fué entonces que se pudo ver la estructura moral y la sinceridad con que procedían los hijos del señor Fernández. Retiraron definitivamente la candidatura de su venerable padre formando un solo haz de voluntades, impusieron como solución, con franco y energético razonamiento, la imperiosa obligación de llevar solo mi nombre como bandera de lucha ante el Congreso Elector, para votar en el primer término, vivándolo espontáneamente al obtener el triunfo para ellos tan anhelado. Mi nombre que no sirve para una diputación, ha servido para algo más grande, conjuntamente con el del señor Fernández, ha sido labarero de paz, bandera de unión.

La política, digo mis señores, la mala política, que es detestable, sirvió hace mucho tiempo para alejarnos, para hacernos adversarios de ocasión, ya que enemigos nunca me he conocido. La buena política, la que no se oculta en las sombras y vive en urna de cristal para que todos la vean, la que no se alimenta con chismes ni vive de intrigas, ha servido ahora para unirnos.

¡Bendita sea la hora pues, en que algunos grandes supieron tomar altura y no como visionarios, sino como verdaderos videntes encararon la gestación del problema político de Florida de una manera impersonal al principio, y mas tarde elevada y altruista, para resolverlo en definitiva no con el triunfo material, que como os he dicho antes no me envanece ni me alegra tanto como a vosotros; sino con el verdadero triunfo moral que a todos nos regocija y cuyos frutos que no pudimos palpar en acciones pretéritas, los aquilataremos y sabremos valorar en futuras resoluciones!

¡Bendita sea la hora en que vosotros, amigos todos que me escucháis, con brazopunte y con mano nervuda supisteis descorrer el velo que nos cubría y con el auxilio de todas las voluntades, dispusisteis con honradez y con inquebrantable fe, las densas sombras que nos envolvían; para presentarnos después esta hermosa aurora primaveral con blancos celajes, de armónicas ilusiones y rosados matices de alegría.

Gracias pues, gracias mil a vosotros, amigos de siempre, que con vuestros nombres de abelengo fustre en el Departamento, Urioste, Rospió, Galdaraz, Sánchez, Vazquez, Castro y tantos otros, habéis sido escudo donde siem-

pre se ha leído, firmeza, honradez y consecuencia, y a vosotros amigos de todas las horas gracias, por haber culminado vuestro anhelo sacandome de mi voluntario retiro y aunque indebidamente haciendome vuestro candidato. Con esto debiera dar por concluido mi discurso, pero hay hechos políticos en el departamento de pública notoriedad, cuyo comentario me propingo hacer en breves palabras.

Como es natural no pretendo hacer cátedra, pero tanto satisfecho quedaria si a mis palabras se les diera el alcance que yo me he propuesto y si en alguna forma, consiguiera limar algunas asperezas.

No sé si sabré situarme políticamente hablando, pero toda la vida mis actos públicos han obedecido a la inspiración que nace de una conciencia recta y honrada y en este caso casi prefiero ser más humano que justo.

Talvez sea yo una nota discordante en el concierto armonico de esta Asamblea, talvez no pueda yo haceros vibrar al mismo diapason, pero no importa, todos los tonos tienen melodias cuando el motivo que lo hace vibrar es honrado y lloero de buenas enseñanzas.

Nadie posee el mágico talisman, nadie se puede considerar como único poseedor de la verdad cuando de interpretar el espíritu de la carta organica se trate.

Vuestros autoridades y vuestros oradores os han dicho, que de acuerdo con nuestra carta organica sólo se deben prestigiar las listas del Congreso Elector, porque son las listas oficiales. Esto que es rigurosamente exacto, está bien hecho.

Pero yo me pregunto. ¿Es posible que un precepto pueda maniatar una voluntad a titulo de disciplina solamente? ¿Es posible que se pueda ahogar la libertad del ciudadano en el acto del voto y quitarle el derecho de elegir, según su lealtad y entender, el candidato de sus simpatías? Pero me diréis: es la voluntad de las mayorías la que hay que acatar, porque es la resultante de la democracia bien ejercitada.

No, Señores! La verdadera democracia significa igualdad y libertad para todos los derechos, y si estos derechos son ejercitados sin alteración fundamental de los principios básicos de un Partido, si estos derechos no lesionan absolutamente la coraza de la comunidad política, si estos derechos no le quitan la cohesión necesaria para el triunfo y no alteran en su esencia la fundamental resolución de las autoridades: ¿A que preocuparse tan encarnizadamente en el sometimiento de un número grande y respetable de voluntades, que votando por el Partido no alteran para nada el resultado definitivo de la elección?

El ejercicio del voto, es un derecho inherente al ciudadano, pero este derecho trae también aparejado el cumplimiento de un imperioso deber: y el deber más sagrado de un buen partidario es el hacer lo humanamente posible para que su partido triunfe en las urnas.

Poco importan los nombres de los ungidos por la voluntad partidaria.

Los hombres pasan, se estufan y desaparecen; pero el Partido no. La enseña debe permanecer siempre enhiesta, siempre desafiante, velada por sus magnas autoridades y adornada al arrullo del esmo de todos sus hijos.

Yo no creo que los correligionarios que no quieren votar las listas del Congreso Elector, se hayan rous del IESO PARTIDARISMO y por lo que a mi respecta, dejo en absoluta libertad al electorado para que haga la que crea más conveniente a los intereses de la comunidad, porque de no hacer así, crearía una presunción de un candidato que sólo por disciplina debe ser votado.

En la reunión de la Carta Organica ultimamente sancionada y que es la que actualmete nos rige, presido un alto espíritu de tolerancia, y el Directorio acaba de consagrar este postulado de la igualdad de derecho de todos los

ciudadanos, en acto público.

Hace ocho días, en las reuniones preliminares de la gran Colecta Nacional y cuyos resultados ha sido tan auspiciosos, al preguntársele como iban a ser distribuidos los dineros de la recolección, contestó de una manera clara y terminante, por nota y por boca de sus miembros, el Sr. Ismael Cortinas y el Dr. Roberto Berro, que no trepidaría en prestigiar y apoyar todas las tendencias y todos los círculos, en que desgraciadamente se halla dividida la gran familia nacionalista y hasta se especificó a la lista radical, que vosotros salgis estis está fuera del partido, también se le ayudaría no con dinero, pero si facilitándole medios de locomoción.

Pero me diréis, entonces tambien el Directorio se ha puesto al margen de la carta organica.

No, Señores. El Directorio dando muestras de un gran sentido práctico, antes que permitir o empujar a la abstención a los correligionarios, con cernirse estrictamente a la Ley; y teniendo en cuenta que es un momento único en la vida política del País, ha dicho como el personaje aquel de la Historia:

«Hay momentos en que hay que dejar dormir las Leyes».

Si Señores, seamos humanos, lamentemos solamente que la absoluta unión no sea un hecho, influjamos para que no quede un solo nacionalista sin votar, hagamos que nuestro departamento vuelque en las urnas el mayor contingente de votos, si es posible el cien por cien de su electorado; pero en manera alguna hagamos propaganda personal, ni indirectamente empujemos a la abstención, pretendiendo ahogar el grito de libertad de mas de mil seis cientos pechos, porque sus preferencias no estén con nosotros.

No olvidéis Señores, que todos somos hermanos en el ideal, no olvidéis que se deben respetar todas las tendencias aun cuando se consideren lamentablemente equivocadas, no olvidéis que para vencer se necesita echar mano de todos los elementos, que en nuestras jornadas revolucionarias nuestros soldados sabían defender sus ideas sin mayores compromisos militares, y sin conocer a fondo reglas de disciplina. Porque? porque solo llevaban al campo del honor un alma de acero bien templada y un corazón bien puesto en medio del pecho.

Recordad las palabras de nuestro nuncio, bien llorado Diego Lamas al otro día del triunfo de Tres Arboles. «Soldados, decía; vuestro valor y energia echó por tierra el prestigio que rodea a esos cuerpos regulares, probando una vez mas, que no basta la disciplina impuesta por la vara de los cabos de escuadra, para doblar la firme intencion de vencer que os anima».

Si Señores, nuestros muertos mandan, nos enseñan el camino que hay que recorrer para llegar a la meta tan deseada y nos enseñan tambien como el cumplimiento del deber en horas aciagas para el patriotismo, debe ser una imperiosa necesidad.

Hagamos de nuestra parte que esos sacrificios no sean estériles; pues del fecundo fuego de martirio, es que ha nacido siempre el Derecho, la Justicia y la Libertad.

Hagamos plasmar en realidad el esfuerzo gigantesco que hace un Partido como el nuestro, inspirado en sus más puras tradiciones y en sus más patrióticas idealidades.

Correligionarios. Que la aurora del día 21 de Noviembre nos salude a todos con augurios de Victoria y que estas palabras de nuestro jefe, sean para todos un estímulo y un estímulo para que se establezca el gran y glorioso triunfo de nuestro Partido, que en el lema de la Patria.—HE DICHO.

CIUDADANOS:

Triunfando el Partido Blanco el 28, terminará para siempre el régimen imperante.—Votad por él

El avance incontenible

Repare el país como ha progresado el gran partido popular a través de los tiempos:

Table with 2 columns: AÑOS and VOTANTES. Rows: 1905 (16.897), 1907 (14.671), 1913 (14.635), 1916 (66.814), 1917 (65.167), 1918 (86.485), 1920 (86.579)

El próximo 26 el partido nacional rematará este portentoso crecimiento imponiéndose definitivamente al régimen gobernante

CORRELIGIONARIOS:

Los mártires de nuestra libertad mandan votar; desoir su mandato es una apostasia.

COLABORACIÓN

Las listas propias

Entendemos que cuando se marcha tras la conquista de un fin supremo nada supone el sacrificio de preceptos de sujeción a estricta disciplina u organización en las entidades sea de la índole que fueren éstas.—En problemas que son de interés primordial, ha de posponerse toda consideración secundaria, tanto más cuanto que se tiende a extinguir males en provecho del bienestar común.

Ha de subordinarse lo menos a lo más.—A la victoria de una batalla no se va observándose en todo su rigor las órdenes emanadas de la superioridad porque no puede ésta advertir circunstancias que pueden obligar a modificar el plan que se trazó previamente. Y lo propio ocurre en política, en la que hay que estar siempre a la sorpresa, a lo imprevisto, a mérito de los muchos factores que concurren a dificultar el desarrollo de los sucesos que le son inherentes.

Sugiérenos estas consideraciones las críticas a las listas propias o independientes con que nuestro Partido irá a los comicios del 26. Se ha dicho que ellas van contra la disciplina partidaria, pudiendo conspirar contra los intereses de la comunidad.—Nada más fuera de lógica ni desprovisto de consistencia que esa afirmación.—Por más disciplinado que se sea, nadie ha de contrariar los dictados de su conciencia, nadie ha de votar a un hombre para un cargo que no merezca a juicio del elector.—Ciudadanos libres, conscientes de sus actos, dueños son de hacerlo por quienes según su leal entender mejor servirán los intereses del Partido y los del País.

Todo está en que vote, con el lema de su Partido.—La ley general de elecciones contempla sabiamente la situación de estos ciudadanos.—Basta que el momento de ellos registren una lista para que ésta pueda votarse computándose los sufragios que se obtengan a favor de la lista en mayoría cuyo es el mismo lema.

Se vota por el Partido y esto nada impide en consecuencia.—Al contrario, para ya que se evita la abstención de muchos que por causas diversas no sufragaban por candidatos de la lista oficial, postularse así la causa.

Por lo que es pues, la existencia de listas múltiples, atendido el motivo patriótico que las determina y que no es otro, que ellas sean el da aportar el mayor contingente a los otros, en circunstancias en que sobre toda rigidez disciplinada está el problema de la Presidencia de la República y Consejo Nacional de Administración problema en el que un solo voto haría fracasar la victoria del Nacionalismo tan justamente ansiada por el País.—BLANCO PURO.

# Hacia la transformación

Todo tiene su transformación, y esta democracia tan castigada por el infortunio, también sufrirá la suya a partir del 26 del corriente, impuesta por los dictados de la razón y la fuerza de la justicia, conforme se operó en la hasta no ha mucho marginada democracia argentina.

Mediante el esfuerzo de todos los buenos, aquí también se ha de arañar fondo en pro de nuestro engrandecimiento. No lo dudemos nosotros; lo establecen la sensatez y el sentido común.

La Patria no es patrimonio de nadie, y sólo los más dignos son los que tienen derecho a exigir sus desahos. Las oligarquías jamás perdurarán, a menos que el Pueblo, abyecto y corrompido, en sus derechos y prerrogativas, así lo consienta.

El Partido Radical de ofende el Patria, con su porfía y varonil actitud, nos prueba lista donde pueda llegar cuando se persile y se lucha para alcanzar el bien.

Después de 25 años de constancia y abnegación obtuvo el premio a que tan justo acreedor era. Partido incorruptible, jamás tranzó con el mal, y fija la mirada en el porvenir con ojo en la justicia que aunque tarda llega. Así mismo debe confiar nuestro gran partido en su triunfo a nuestro en la brega del altruismo y abnegaciones a que viene dedicando todos sus afanes.

Su obra patriótica y tesonera también ha de ser, al igual de la del Partido Radical, exornada por el éxito, ya que la una con la otra se hermanan en bondad y en alteza de miras.

Verdad es que le cupo a él la suerte de ser regido su país por el demócrata y estadista Dr. Sáenz Peña y por el recto Dr. de la Plaza que siguientes huellas de aquel lustre gubernamental a sus compatriotas las mayores libertades y garantías en los actos del gobierno, en tanto que aquí vivimos bajo un régimen oligárquico cuya aspiración es el exterminio de toda manifestación de la voluntad popular en los procedimientos electorarios.

Golpe más rudo y mejor asustado a «influencia moral» y al desdoro de «canarrilla que nos gobierna con sus prácticas espúreas no podría esperarse, considerando la oportunidad y los hechos que él debiera reflejar sobre el más alto actualmente absorbido en la oscuridad de trépas y arañadas para el fin de sus maciudos propósitos de perpetuación en la dirección de los destinos nacionales.

Allí en el País hermano, todo contra lo hacer del safrago popular lo que éste debe ser en su expresión genuina; y aquí bajo la égida de estos arrianos y avanzados «demócratas» se luchan farsaicamente por la reducción de las onerosas facultades del gobierno unipersonal se convierte en acto en la más tramposa operación de escamoteos y vilipendios.

Mediante sus esfuerzos patrióticos el Nacionalismo se impopulara, si en sus afanes, sus aspiraciones terminan su cristalización.

Es él una fuerza poderosísima que reclama el concurso eficaz de todos los que la constituyen para hacer visible su empuje de aldea sin al.

Cercano está el día en que todo es de constituirse plenamente. Puede el oficialismo creer todo lo que de la gana, puede asegurar que victoria será suya en los próximos domingo, pero la realidad ha de hacer otra cosa muy distinta: destruir que una vez más el fraude y recobrar todos del poder, se triunfante se tiene como dice el Partido Nacional y el País 58 años de visicón y suavidad acríta a un régimen ciego y esclavista.

## COMPANEROS:

No dejéis por ningún concepto de votar el 26. Tened presente que de nuestro voto depende la felicidad de la Patria.

## No votaremos el domingo

### Dos listas en un sobre

El Directorio ha resuelto, haciendo de la opción que acuerda a los votos la ley ulteriormente sancionada, hacer una sola lista con el título de la presidencia y candidatos al Consejo Nacional.

Los diputados, concejales, miembros de la Junta Electoral, colegi-

elector de senador y asamblea representativa, se votarán en otra lista.

De modo que el votante nacionalista deberá votar en dos listas, metiendo ambas en el mismo sobre y pegando este, sin si marlo ni hacer enmendadura de ninguna especie.

Las dos listas son:

1. La lista para presidencia y Consejo Nacional. Herrera-Morales-García Morales.

2. La lista candidatos departamentales: diputados, concejales, asamblea representativa, etc.

Dos listas en un sobre, pues. No equivocarse.

## COMPATRIOTAS:

Contribuid a nuestro triunfo, que será el triunfo de los uruguayos todos.

## EL MATCH

El próximo domingo tendrá lugar una de las más grandes e interesantes carreras, que se llevan a cabo en nuestras pistas; pues bajarán a dirimir supremacías el torbellido Don Alberto y el tostado Don Pepin; y si vamos a decir verdad, debemos manifestar que ambos merecen limitada cohuianza a sus respectivas caballerizas y que sus respectivos dueños creen no perder en el Premio Presidencial.

Entre los aficionados, ha despertado mucho interés esta sensacional carrera, pues al contrario de lo que ha sucedido otros años, ésta vez van a ser presentados los campeones en el stium de la forma.

Hablando hoy con un allegado al stud del torbellido nos dijo que para ganarle a Don Alberto iban a tener que correr mucho, pues el caballo anda bastante en privado, como lo comprueba su última partida abajo de 46 en los 800.

Por su parte los partidarios del tostado dicen que a este no hay con que ganarle. Veremos quién tiene razón. Nosotros, por las dudas, aconsejamos que si quieren cobrar medio regular, le juegan un boleto a Don Alberto, que el torbellido está muy lindo y en cuanto lo déjen tomar la punta, primero él y con buen sport. Con que así, ya saben.

## Cámara Departamental

Para la Presidencia del Sr. Carlos Maza se abrió sesión la Asamblea Representativa el lunes último. Hacían acto de presencia los Sres. Cabrera, Bata, Serrano, Olibarribe C., Galmés, Silva, Mandirabai, Lopez, Vicente, Fernández, Castro, Echebure, Cabeza, Donal, Gato, Riva, Rodríguez, Terra, Tomas y Campa, y Pastorini.

Leído y aprobada que fue el acta número 6 y lectura de los siguientes asuntos:

Tercera del Consejo N. de Administración comunicando haber puesto el compare a la Ley sancionada por las H. H. Cámaras Legislativas y por la que se faculta a la actual Asamblea Representativa a fijar el número de Miembros del Consejo Departamental así como la remuneración de los mismos durante el bienio 1925-1926.

Por moción del Dr. Galmés que fue votado inmediatamente fíjese en cinco el número de Concejales con la asignación de doscientos pesos mensuales cada uno.

El Consejo de Administración Departamental eleva en apelación el expediente cancelado «Varios vecinos de la 9.ª sección solicitan la apertura de un camino indebidamente cerrado por don Benito Pedregalano».

Resolución: Pasa a la Comisión de Vialidad, etc.

Miembro del Consejo Departamental solicitando aprobación de un proyecto por el que se expropia una parcela de terreno de propiedad del Sr. José Ma-

Galain.

RES.—Pasa a la Comisión de Legislación, etc.

Informe de la Comisión de Vialidad en el proyecto «El Consejo Departamental pide modificación a la Ordenanza sobre construcción de Cercos y Veredas».

RES.—Repátese.

Informe de la misma Comisión en el proyecto de Ordenanza sobre circulación de animales sueltos en la Vía Pública de 25 de Mayo.

RES.—Repátese.

Informe de la propia Comisión en el proyecto de Ordenanza sobre Vialidad y Cercos y Veredas de Sarandí Grande.

RES.—Repátese.

El Consejo Departamental solicita autorización para abonar once mil doscientos cuarenta y cinco pesos con setenta y seis centésimos provenientes de deudas contradas en el ejercicio 1920-21 y sobras correspondientes a la época de la Intendencia Municipal.

RES.—Pasa a la C. de Hacienda y Presupuesto.

## URUGUAYOS:

El batallismo significa el retroceso nacional. Destierro de las alturas, conyugando al triunfo nacionalista.

# CRONICA SOCIAL

## MAMBORETA

Así la llaman todos los chicos de Palermo. Es la risa del barrio con su rostro feúcho y su andar azorado de animalito enfermo. Tiene apenas diez años, pero ha sufrido mucho...

Los domingos temprano, de regreso de misa lo encuentran los muchachos vendedores de diarios, y en seguida cohiben la jarana la risa y las zafaruties de los más perdularios.

Como cuando gritan su apodo no responde, la corren, la rodan y «Mamboreta, ¿en dónde está Dios?», le preguntan los muchachos traviosos.

«Mamboreta» suspira, y si es que alguno insiste: «¿Dónde está Dios?»—le mira mansamente con esos sus ojos penguativos de animalito triste.

Una viuda sin hijos la sacó de la cuna, y siguió dice, con mucha razón, que le hizo adrede, de bruja, de perversa no más, pues le da una vida tan arrastrada, que ni contar se puede.

«Mamboreta» trabaja desde por la mañana; sin embargo, no faltan quienes la llamen floja; la chupa, sobre todo, la trata de haragana, y si está con la fama, de cuanto se le apojta:

—La juuú, la atriboca, la horrible, la tolo!... Mamboreta no lo oída todavía una sola palabra de cariño. ¡Pobre «Mamboreta»!

Todo el mundo la grita, todos la manosean, y las manosean muchas a veces la golpean. ¡Ah, cómo se conoce que no tiene mamá!

# Por la Instrucción Primaria

## Impresiones del Inspector Regional

Como lo anticipáramos en uno de nuestros números anteriores, las Impresiones que recogiera el Inspector Regional Don Joaquín R. Sánchez en su visita de inspección, fueron ampliamente satisfactorias.

Para las Oficinas de la Inspección, que examinó prolija y detenidamente tuvo frías laudatorias, respecto de su buena marcha, orden y organización, ponderando la forma como se atiende actualmente su administración que considero excelente.

Análoga Impresión llevó de todas las escuelas de la ciudad; destacando de la de 2.º gdo. n.º 1, el interesante museo escolar debido a los afanes de su directora; los trabajos manuales, labores, dibujos y disciplina libre, procedimiento que también se ha implantado con éxito en los otros colegios.

«Llámble la atención los trabajos manuales de verdadera utilidad práctica que se enseñan en varias de las escuelas, principalmente en la n.º 18, como ser hilado, tejido de lana, etc.

Felicitemos muy de veras a nuestras laboriosas maestras.

## Jesús y el lobo

Era en la soledad de los campos; una noche de invierno, Novata. Sobre lo alto de una loma, toda blanca y desnuda, se aparecía una forma blanca también como el camino cubierto de nieve. En derredor de esa forma había una claridad que venía de dentro de una linterna, sino del punto de una frente.

El caminante era Jesús.

Allá donde se eriza el suelo de esperas rocas, un bulto negro se agita. Jesús marcha hacia él; él viene como receloso a su encuentro. A medida que el resplandor divino lo alumbra, se define la figura de un lobo, en cuyo cuerpo escualido y en cuyos ojos de siniestro brillo está impresa el misia del hambre Avanzan; párase el lobo al borde de una roca, ya a pocos palmos del Señor, que también se detiene y le mira. La actitud dulce, indolente, reanima el ímpetu del lobo. Tiende éste el descarnado hocico y aviva el fuego de sus ojos famélicos; ya avanza, el cuerpo de sobre la roca... ya se avalanza a la presa... ya es suya... cuando Él, con una sonrisa que filtra a través de su inefable suavidad de palabras.

«Soy yo—le dice.

Y el lobo, que lo oye en el más pídimo espacio de atravesar el aire para caer sobre Él, en el mismo rapidísimo espacio muda maravillosamente de apariencia; se transfigura, se deshace, precipita en lluvia de fragantes flores. A los pies de Jesús entre la nieve, las flores forman como una nube mística, sobre la que el divino cuerpo flotara.

El Señor, mirando las flores que a sus plantas había, hizo sonar los dedos como quien llama a un animal doméstico. Entonces debajo del mar... res se levantó, cual si despertara un perro grande, fuerte y de nariz noble y dulce, de la casta de aquellos que en las sendas del Monte de San Bernardo, van en socorro del viajero perdido. Jesús Enrique Rodó.

## Juana T. de Bilbao

En la mañana del domingo se celebró en esta ciudad la señora Juana Telechea de Bilbao, extensamente visitada en tres nosotros.

A sus restos que fueron velados en el Cementerio de esta ciudad el día lunes acompañados hasta el mismo momento una numerosa comitiva.

La muerte de la señora Telechea de Bilbao, enluta a conocidas y a muchas familias de ésta a las que tenemos nuestro pésame más sentido. Paz en su tumba.

## Los que viajan

En la ciudad el señor Domingo Rospipe (hijo).

Se ausentó para Montevideo la señora Dolores Bosch del Barco de Galmés.

Se nos visitó el correligionario vecino de Isaural, señor Valentín Martínez.

Artículos de bazar, catinas de terracota, artefactos para las eléctricas artículos de plata y metal blanco con y sin estuche. —Casa Saff.—Florida.

Relojes marcas Omega, Longines, Agulla, Zenith y Charrin, de oro, plata, acero y níquel. Despertadores americanos de las mejores marcas. —Casa Saff.— Calle Independencia esq. Ituzai. —Telf. La Cooperativa.

Perfumería: Extracto de Colonia, Polvos, Pomada, Jabones y agua Colonia etc. etc. —Casa Saff.—Florida.

Cinturones, collares, carabanas y pañuelos de última novedad. —Casa Saff.— Calle Independencia esq. Ituzai. —Telf. Cooperativa.

Anteos y alianzas de oro, gran surtido cadenas de plata con medallitas religiosas. —Casa Saff.—Florida.

## Detrás de la puerta

Se exhibió el domingo en el cine que bajo la dirección de los señores Olyer y Cía funciona en el Teatro Florida, una grandiosa producción americana «Detrás de la puerta».

Demás está decir que nuestro golpe se vio como en una de sus mejores noches, concurrísimos; prueba ésta más que elocuente de que agradan al público de Florida las películas que desfilan por el lienzo de dicho cine.

En la función que se llevó a cabo el martes con la película «Porque olvidan los hombres», hubo igualmente bastante público.

Lamentamos que la falta absoluta de espacio, nos impida publicar los nombres de las damas y niñas que vinieron en ambas exhibiciones.

## Evaristo Carriego

### El preludio.

Espléndida—despuntó el alba, con una pompa insuperable,—gloriosa como nunca la había visto. Delante de mí el mar rielaba en lontananza, más cerca aparecían las sólidas montañas relucientes como las nubes—verdeantes, perdiéndose en las luces del cielo:—y en las praderas y en los planos inferiores se mostraba toda la dulzura de una colonia,—nieblas: vapores y la melodía de las aves—los campesinos que iban a la labor de los campos. Ah, no necesito decirte, caro amigo que mi corazón—hallabase colmado hasta los bordes: yo no hacía votos—pero se hacían votos por mí; un lazo para mi desconsuelo—se estrechaba, yo debía haber sido desde aquel instante, cantando siempre—un espíritu delicado. Por esto me marché—lleno de una cantidad agradecida que todavía dura.—Wordsworth.

EDICTO

Por disposición de S. S. el Jefe Letrado Departamental Doctor Bolívar Balmás, se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de JUAN MARIA FERRER...

V. 7 de Dbre.

EDICTO

Por disposición de S. S. el Jefe Letrado Departamental Doctor Bolívar Balmás, se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de EMILIANA JAVIER O JAVIEL de TURUNDAY...

V. Dbre. 9.

REMATE JUDICIAL

Por disposición del Señor Jefe Letrado Departamental Doctor Bolívar Balmás, se hace saber en el expediente caratulado: «La sucesión de Benigno Arboleya por remate de un bien»...

Florida, Noviembre 3 de 1922. P. SAKENZ SILVA Act. int.

Dr. Pedro Regules

Especialista en oídos, nariz y garganta. Jefe de Clínica adjunto del Hospital Maciel. Larár conculas en el Florida Hotel...

Fto.

“Las Palmitas”

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

—DE—

J. A. Garrido y A. Altocio

Teléfono La Cooperativa.—Calle Robledo No 571.—Florida.

Pte.

Rafael Costabile

Constructor de obras de albañilería

PROYECTOS Y PLANOS

Construcciones de casas baratas con facilidad de pago, especialidad en construcciones nuevas y todo lo perteneciente al ramo.

PLAN PRESUPUESTO

Calle Manuel Callejas 806.—Florida

Se venden Coateoceros:—Animales

linares de esta raza ó puros, cruzados y todos de una misma raza.

Para verlos en campo de la Viuda de Seaton.—San José Chico Y para tratar con Hilario Irgaray en esta Ciudad.

NACIONALISTAS:

Para poder votar, se necesita la balota. Si no la tenemos, acudid enseguida a la Comisión Departamental Nacionalista, para obtener la renovación.

No esperéis para esto al último momento, si queréis estar seguros de hallaros habilitados para ejercer el mas sagrado de los derechos ciudadanos.

¡Ojo Farmacia Dibarboure Ojo!

Nuestras ventas al contado se facturarán a precios de plaza. Agradeceríamos quisiera consultar nuestros precios: Ahorrará tiempo y dinero.

V. 5 de Otc.

Decorative border containing text: Blenorragias agudas y crónicas Y sus complicaciones, prostatitis, epididimitis, orquitis y etc. Las infecciones utero anexas. Se curan con la sueroterapia evitando operaciones. Informes en Montevideo.—Dr. E. Quirolo. Calle San José 960

Ignacio Egües Q. E. P. D. FALLECIÓ EL 2 DE MARZO DE 1919. El albacea del prenombrado extinto, cumpliendo con lo dispuesto en la cláusula quinta de su testamento aprobado judicialmente, invita a los parientes, amistades y demás personas que simpaticen con la idea para el funeral que por dicho causante se celebrará el día 14 de Diciembre de 1922, a las 9 horas y media en el Templo Parroquial de Florida; a cuya atención quedará agradecido. El duto se despedirá por tarjeta.

2.º GRAN CONCURSO de la YERBA RIGOLETTO. RICA, PURA Y LA QUE MÁS DURA. PREMIOS: 1 Premio de \$ 1000, 2 " " \$ 100 " 200, 4 " " " 50 " 200, 8 " " " 25 " 200, 40 " " " 10 " 400. En efectivo \$ 2000. 1000 premios más, consistentes en un paquete de YERBA RIGOLETTO de un kilo cada uno. El sorteo se verificará en la primera jugada de la Lotería del Hospital de Caridad de Montevideo, del mes de Marzo de 1923. Los cupones del 1.º Concurso son válidos para este 2.º Gran Concurso. HAY EXISTENCIA EN TODOS LOS ALMACENES. V. Febrero 1923



CUPON DE SUSCRIPCION de "BANDERA BLANCA"

Form for subscription to 'BANDERA BLANCA' newspaper, including fields for name, address, and amount.

Banco de la República del Uruguay

SUCURSAI FLORIDA FUNDADA EN 1986. Capital autorizado \$ 25.000.000. Sucursal Central: Calle Zabala esq. Ceceño—Montevideo. Operaciones del Banco: Cuentas corrientes, depósitos, préstamos, etc.

Table with interest rates for various bank services: Cuentas Corrientes, Vales, Préstamos Hipotecarios, etc.

HORAS DE OFICINA. Del 1.º de Marzo hasta el 30 de Noviembre de 9 a 12 y de 14 a 16. Desde el 1.º de Diciembre hasta el 28 de Febrero de 8 a 11 y de 15 a 17. Ley Orgánica del Banco de la República de 17 de Julio de 1911. Artículo 12.—La emisión tendrá prelación absoluta sobre las demás deudas simples del Banco. LA GERENCIA.

“AL PORVENIR” CASA IMPORTADORA

Almacen, ferreteria Bazar, y Gran Barraca del Norte. MENGOTTI, PEREZ Y SALABERRY. PAPIAS PARA SEMILLAS Y CONSUMO. PAPIAS PARA SEMILLAS: extras en cajones, de 34 kilos el cajón \$ 3. PAPIAS BRASILEÑAS: especiales para semillas, muy adelantadas, para sembrar. Los 100 kilos a \$ 8.00. PAPIAS VOLUNDINGAS: para sembrar, estas papas son muy blancas y muy grandes, lo mismo se recomiendan para consumo.—Los 100 kilos \$ 12. PAPIAS PARA CONSUMO.—Mar del Plata, buen tamaño y muy sanas.—Los 100 kilos \$ 8.00. Teléfono Las dos Compañías FLORIDA. NOTA: Por mayor o menor cantidad de 100 kilos los precios son convencionales. V. Otc. 10.